

认亲路上有回忆(二)

■ 拥塔拉姆

每当我们的车停在路边稍息时，总有路边的孩子们经过，对陌生人投来微笑和躲闪的目光，便匆匆离去，少了以往对车辆与生人的好奇和围观。想当年我上小学的时候，最好的运气就是在上学路上遇到路边有解放军叔叔，这样可以向解放军叔叔要小红五星。在破旧的衣服上佩戴上一颗小红五星，吃上一块带着香味的饼干，靠在解放军叔叔的身边，再用笑容和比划相互交流是多么的荣幸，完全可以彼此的微笑写在对方的脸上。当车再次启程离去时，不舍的眼泪可以洗去脸上的笑意，常常带着下次再见的期盼，久久望着路的远方……

六百公里的路程不算远也不算近。正在扩建的公路坎坷泥泞，车身不停地使劲地摇晃，让车内的胆囊炎、胃炎、头暈统统现了真身。偶尔后面赶上来的超越我们的小车，同时在前面掀起两股迷蒙的尘土巨龙，浓厚得可以看不见自己，使司机辨不清车轮前的状况而让大家前俯后仰，被同事们一次次嗔怪，司机坚持把双手和驾驶盘融合在一起，把身躯与座位融合在一起，灰尘过后只能诙谐地用歌声表达满心的无奈，换来车内理解的笑声。要是推后三几年，这条路上常常可以看到穿着蓝色衣帽的道班工人叔叔阿姨，他们上工时推着独轮车或双轮车，车上带有锄头、铁铲、筛子、水桶、大扫把和饭盒。他们在烈日下挖土、筛土、补路、修边沟、洒水、扫路，无论他们的腰弯得多么低，他们的精神却是那么高昂。那时的土路没有现在那么大的灰尘，那时路边的沟沟里有流动的水随时可以洒，而不会积在路面上，那时的路没有现在宽，比现在平坦。后来道班工人有了自行车骑了，车后绑着修路工具，再后来他们骑摩托车修理道班上下五公里的路。现在，路上很少看到道班工人了。沿途道班工人的房屋由以前的最好变成现在的最破旧，也许里面已经没人住了，也许工人们也已经开车跑在这条坎坷路上加入了这没完没了的车流……就这样，一路骂骂，一路歌声，通过二十几小时的行程，我们终于到达目的地。

在乡干部的组下，乡亲们已经在村子里集中等待，并热情迎接了我们。到基层结对认亲的干部代表作了为群众做好服务员、调解员、信息员、宣传员的热情而贴心的讲话。通过年轻的乡党委书记非常精准的翻译，群众以热烈的掌声接纳了眼陌生的亲戚们。接下来，根据结对认亲卡，我们开始彼此一一相认。这时，院子里的人群变成一个圆圈。大家席地而坐，有似久别重逢，我与六户刚结识的亲戚也不例外。因为曾经是藏文教师，对各县的方言还能应付，沟通起来没有什么大碍。

在——听取了亲戚们的家史家庭和目前的生产生活状况后，我也做了详细的自我介绍，告诉大家我也同样来自农村，过去也同样贫寒，兄妹众多，经历过种种困难，对农牧民的境况和生活很熟悉。我还告诉大家我之所以有今天的身份，是因为读书并接受了现代教育。看到他们听得很认真，我给亲戚们回忆了一段我的过去：很久以前，我的父母也是勤劳的农民，因为需要供养十几个子女，家里非常困难。除了生产队的集体劳动，我父亲还要适时做一些农牧产品交易养家糊口。我父亲是个善于与人结交的农村人，当时区上国营公司的干部职工们都与他很熟，每当商店销售百货或收购皮毛繁忙时，我父亲就会从生产队被抽去公司做小工，公司职工都很喜欢他的性格和勤快，也很关心我们家里的困难，都想帮我们一把。那时公司统一收购后按计划供应的酥油都包在牛皮里，公司卖完酥油后，把包装用的牛皮送给我们家，我父亲用水把它浸泡揉搓后，我们兄妹一年的藏鞋底子就有了。干部们一直教育我父母让孩子从小读书，所以我和我以下的三个弟弟都进入了学校。我读书时穿的衣服基本上是公司干部子女穿小的衣服，当时我觉得那些衣服都是漂亮的新衣服。再后来我这个农民的女儿也有机会帮助过那些曾经帮助过我们的好心人的后代，也就是送我衣服的那些干部的子女，是我的同龄人以及他们的后代。

因为有了这样的相互帮助的关系，我们之间成了几辈子的亲友关系。这就应了我们常说的那些俗语：三十年河东三十年河西、三穷三富不到老、此一时彼一时、时而路高时而坎、世上因果不虚等等。我告诉亲戚们，就算眼前我能给你们一些帮助，将来你们和你们的子女有出息了，同样可以帮助我或我的后代以及其他的人，任何人不必自卑但必须自信，所以我非常珍惜这次结对认亲的缘分，我非常愿意与你们成为一辈子的朋友。只要亲戚们需要、只要有我力所能及的事，我一定在所不辞地为你们服务。现在，国家的惠民政策越来越多，只要我们自己能把握好时机，勤劳踏实，完全可以有更好的日子。交谈中，我还以自己的亲身经历和感受为例，要求每户亲戚重视教育孩子和读书问题。

我给大家讲目前我的工作生活都比较好，全得益于父母让我读书，我们当年众多姊妹中，我以上的哥哥姐姐都没读过书。

心路·历程

行走“新甘石”

■ 王学东

9月下旬，建行甘孜分行按照州委关于群众工作“结对认亲”活动的安排，组成了赴石渠开展“结对认亲”活动工作组，作为工作组成员，于22日随队出行。

出发前，同事们纷纷叮嘱：多带厚衣服，石渠没电。又是说没电，难道石渠就是个常年无电、常年点蜡烛过日子的地方？无法理解的感觉再次出现。

翻过折多山，路过新都桥，公路两边赫然出现了很多的铁塔，高压线连着座座铁塔，绵延向前，一直到远方。惊奇之下问同行的同事，方知这是“新甘石”的输变电路，州内几个大电站的电通过这条线路将电经过新都桥、道孚、炉霍、甘孜，最终分流输送到石渠县。那以后石渠县是不是就不“常年停电”了？在得到肯定的回答后，对石渠县的想象又有点模糊了。

一路上，铁塔伴随着我们的车队，一会儿左，一会儿右，就像路上看到牧民转场时的牧羊犬，调皮地跑前跑后。看着一座座飞驰向后的铁塔，高高地举着双臂，紧紧地抓住高压线缆，似

乎很吃力，但又明显感觉到它的那份坚持和执着，电缆线“手拉着手”，仿佛就是一个团队，互相鼓着劲，相互搀扶着，越过高山、跨过大河，为了一个心中的目标坚韧前行。

由于路况不好，一路颠簸，到达石渠时已近夜幕时分，远远看见县城，华灯初上，惊奇的是偶尔还看见一些商铺的霓虹灯在闪烁，传说中“电灯下点蜡烛”的印象立刻改变，原来是新甘石联网通电了。吃晚饭时，石渠的朋友谈起了缺电和新甘石的建设情况。缺电，让石渠少了很多现代生活气息，到冬天更加明显。除了调压器和稳压器，电灯就会忽闪忽闪的，更别说用其他电器了，很多在其他地方常见的家用电器比如冰箱、空调等在这里都没有。县城只有一座小水电站，冰冻期长，很少能正常发电。“电灯底下点蜡烛”，就是百姓对当时用电状况的形象描述。在平均气温零下20多摄氏度的冬天，人们只能靠烧牛粪取暖。朋友开玩笑说：县政府十次开会九次说的主题就是电，如何修电站、如何引电、如何采取保障措施、如何宣传节约用电等等。由于财政收入有限，靠自身解决全县用电问题是根本不可能的事。县委、县政府曾花大力气招商

引资，但电力严重不足的状况让企业纷纷望而却步。老百姓对电的渴望不亚于对生命的渴望。今年3月，“新甘石”联网工程终于破土动工了。为了藏区人民能早日用上明亮的“鲁镇”（藏语，电灯之意），施工队的工人们艰苦奋战在极度缺氧的高原地带，克服了难以想象的困难，可以说每时每刻都在挑战生命的极限。

9月19日上午9:30，随着四川省委书记刘奇葆、省长蒋巨峰推动送电控制杆的那一刻，标志着新甘石联网工程正式联网了，也标志着一条服务藏区人民的电力天路正式开通了，乡亲们的调压器和稳压器从此失去了作用。

走在宽宽的大街上，商铺的音箱里传来嘹亮而又欢快的藏歌，仿佛是要将压抑很久的嗓子来一次彻底地清理。电器铺的老板憨厚地笑着说：新甘石通电了，准备进一批空调、冰箱，不过我要先学学咋个用。宾馆的服务员自豪地介绍：我们宾馆正在安空调，并且是全县第一家，以后你们来就不用穿那么厚的衣服了。朋友还说：电多了，要买的电器多了，咋个办？看到他那种痛并快乐着的滑稽表情，我也笑了。

时代·文档

唱响文化惠民歌

(上接第一版)10天来，演员们在思考，参与送文艺下乡的工作人员也在思考。州文化馆的小品演员阿布说，小品《钱的事》虽然博得阵阵掌声，赢得次次喝彩，但还需要打磨还需要提升；情节还应该“曲折动人”点，人物设置还应该丰富点，歌舞音乐的元素应该加入点，争取让群众的掌声再多点，在回康定的路上阿布边思考边和另一位小品演员扎西相互交流。

州民族歌舞团的舞蹈演员们说，巴塘弦子舞跳过了，甘孜踢踏舞跳过了，石渠真锅庄也跳过了，除了跳这些传统的民族的舞，我们可不可以跳芭蕾，跳创新改编后的藏式芭蕾舞，把藏舞和芭蕾相结合？可不可以把更多种类的舞嫁接到藏舞上来？这种“嫁接”群众喜欢吗？无论如何，带给群众的不能永远是纯粹的藏舞，还要把更多美的舞蹈带给她们。州民族歌舞团的演员们还说，反映群众生活，乡土气息浓厚，寓教于乐的曲艺节目还应该再多点。

在送文艺下乡的活动中，思维在转变，思想在

升华，文化惠民精神富民的理念，在思考探索中变得实实在在，变得清晰明了。

送文艺也送知识

送给群众，送给基层的不仅仅是文艺节目，精神食粮是多种多样的，惟其如此，其营养才丰富可口，惟其如此，群众才能得到教育，其思想境界才能不断提升。

在新龙县城，在炉霍县虾拉沱村，在白玉县麻罗乡，在康北各县，来自州委宣传部讲师团的老师向乡亲们宣讲相关政策和法规，来自当地县卫生、法律、农业系统的工作人员，忙着为当地群众讲解和发放卫生、法律和农业生产方面的相关知识资料，乡干部们则忙着向群众发放藏文版各类报纸。

来自宜木乡独马村村长牧民措布登真挑选了一本藏文版的调解法，准备回村后，组织大家学习，他说学了法就知道什么该做什么不该做；

吾都村村民塔洛量完血压，测过血糖，又拿着疾病预防的小册子看了又看，她说自己要注意饮食了，自己血压这么高，要学会爱护身体；章都乡村民尼玛扎西拿走了几本农业科技方面的书，书上详细记载了犏牛放牧管理、青稞主要病虫害及防治技术。

在十天的时间里，数万张报纸、法律资料及相关的政策读物发放到群众手中，十多场宣讲活动吸引着农牧民们前来聆听。在送文艺节目的同时，知识也走近农牧民群众，送到了家家户户。

9月20日，当我州送文艺下乡演出分队及宣讲小组在夜色中回到康定，当十天的演出暂告一段落，全州各县的送文化下乡活动已拉开了帷幕，各县的文艺演出团体正相继深入村村寨寨，走进山山水水，为更多的农牧民群众送去欢乐和笑声。

截至9月底，全州各县已开展文艺演出20余场，覆盖观众5万余人。由州至县，由县至乡，由乡至村的四级联动模式已正式启动。在未来的三年时间里，一曲曲送文艺下乡的文化惠民歌将继续在甘孜大地唱响，生动演绎我州群众工作的壮丽诗篇。

《甘孜日报·成都购房》免费看房楼巴

购房好时节！成都住宅、商业投资抢推房源，促销优惠大放“价”！是否会觉得应接不暇呢？不用担心，我们的看房直通车呢！全程空调大巴接送、售楼处茶饮恭候、还有《甘孜日报·成都购房》礼物相赠哟！当然，最重要的是各楼盘给《甘孜日报·成都购房》会员独家额外团房优惠！

一、11月免费看房楼巴线路：
线路1：大城西——温江线、郫县线；
线路2：大城南——双流线、华阳线；

二、发车时间：11月23日(周五)上午7:30 康定发车下午到成都，24日(周六)成都实地看房，25日(周日)成都出发回康定(具体时间待定)。

三、报名定座方式：
(任选其中一种报名方式参加报名)
1、拨打报名定座热线：13795782052 曾老师(康定) 18030655955 吴老师(成都)
2、加入QQ群 104851996，找群主或管理员报名。

成都购房·靓盘推荐 主办：《甘孜日报》广告部 独家承办：成都市宏美文化传播有限公司
更多楼盘咨询，敬请关注下周《成都购房》栏目 热线：18030655955 第008期

11月23日免费看房直通车报名热线 18030655955 13795782052

一期清盘巨惠一口价5300
二期即将登场，敬请期待！

天来国际广场 TIANLAI INTERNATIONAL PLAZA

地标 LANDMARK 中心 CENTER 商圈 TRADE 酒店 HOTEL 交通 HIGHWAY 甲级写字楼 VIP卡盛情发放中 交5万抵10万

VIP 028 6988 8888 咨询热线：18030655955 光华大道三段温泉大道路口

新五星安全 五星逸动
EADO逸动，荣膺五星安全认证的车型

长安汽车甘孜弘合4S店 地址：康定县驷马桥 销售热线：2817777 服务热线：2828111

长安汽车股份有限公司 CHANGAN MOTOR CO., LTD. 网址：http://www.changan.com.cn 长安汽车服务热线：028-888-8877 028-87888888 传真：028-67505108

银鑫汽车服务有限公司康定公司

丰田汽车专卖店专业销售进口丰田全系汽车、一汽丰田全系汽车

丰田——兰德酷路泽

兰德酷路泽的外观在继承原有设计DNA的同时向具备新时代的“新鲜感·先进性”风格进化。而最新技术与科技如Crawl Control(低速巡航驾驶辅助系统)、KDS(动力调节悬架系统)、HAC(上坡辅助控制系统)、VVT-i系统的采用使其在提升耐久性、可靠性和越野性能之外实现了更高的豪华感、品质感，真正成为一款世界顶级的SUV。此外，兰德酷路泽在原有4.7L车型的基础上增加了4.0L车型，为用户提供了更多样的选择。

为您推出丰田全车系 购车分期付款到银鑫

联系人：
陈先生(手机 15281571811)
吕女士(手机 15283628361)
曾女士(手机 18990482825)

康定万利达车业有限责任公司
Kangding WanLiDa vehicle industry Co., LTD

康定万利达车业有限责任公司
在历史中见证辉煌 在辉煌中预见未来

康定万利达车业有限责任公司是州内第一家进口小汽车维修企业，2005年起，州级机关公务用车实行招投标定点维修，经台州评审专家一致认为我公司报价合理、材料配件纯正、技术力量雄厚、设施设备先进、紧急救援及时、售后服务可靠。为此连续7年中标成为州级行政事业单位公务用车定点维修企业，连续8年被评为“守合同、重信用”企业。同时被州委、州人民政府授予甘孜州“优秀民营企业”。公司是国内多家知名汽车品牌授权的甘孜州特约服务站。“质量为根、诚信为本”是万利达永远不变的宗旨，康定万利达是公务用车和私家车爱车维修保养的首选之家，是您身边值得信赖的专业汽车服务中心。公司全体员工将以公正合理的价格、高品质的服务，热忱欢迎州内外新老客户的光临！

竭诚服务万利达，平安相伴您我他
Sincerely serve WanLiDa, please you soon served by us

康定万利达车业有限责任公司 紧急救援：0836-2838498
公司地址：康定县泸定路城南1号(公主桥头右侧) 热线电话：0836-2838498 13508290498